Esercizi relativi al capitolo 5

5.1 Derivate

5.1.1 Funzioni derivabili

1. Data la funzione
x—1
o) = e ) +2k x>1
2z +kr x<1
stabilire il valore di k per cui la funzione risulti continua ed in corrispon-
denza di tale valore si studi, utilizzando la definizione di derivata, la deriv-
abilita della funzione nel punto xy = 1 di scissione della legge;

2. Data la funzione
() = In(x+k) z>1

2(Vx—1) z<1
stabilire il valore di k£ per cui la funzione risulti continua ed in corrispon-
denza di tale valore si studi, utilizzando la definizione di derivata, la deriv-
abilita della funzione nel punto xg = 1 di scissione della legge;

3. Data la funzione
2y/x z>0
fw) = vr+k x<0

stabilire il valore di k£ per cui la funzione risulti continua ed in corrispon-
denza di tale valore si studi, utilizzando la definizione di derivata, la deriv-
abilita della funzione nel punto xy = 0 di scissione della legge;

4. Data la funzionef(z) = min {|z|, —2®}, si dica se essa risulta iniettiva,
suriettiva, continua e, utilizzando la definizione di derivata, se ne studi la
derivabilita della funzione nel punto o = —1 di scissione della legge.

Soluzioni
1. k= l,in xyp = 1 la funzione ha un punto angoloso;
2. k= 0,in zy = 1 la funzione ¢é derivabile e f'(zg) = 1;
3. k=0,in g = 0 la funzione ha un punto di cuspide;

4. k =1,in g = —1 la funzione ha un punto angoloso;

5.1.2 Calcolo di derivate

Calcolare le derivate delle seguenti funzioni:
L f(z) =e" + Vz;

2. f(x) = Inz + 223;

3. f(z) = Vx(a? — 22+ 4);
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F(z) = Inz(1 — 322);
f(z) = (z + 2*)sinz;
f(z) = (e” + 52)*;
flo) = 52

fla) = =52

fl@) = 35

flz) = 2ny,

f(x) = 2 + sinz;
f(z) = & +Inx;
fl@) =5

f(@) = gz

f(@) =

flz) =Ingis;

f(z) = 1= 2z
f(z) = Vsinz;

flx) =V +2(3 - 223);
fz) = (e® + 22)a%;
f(z) = cosa(z — ?);
fz) = ava? — o
f@) = 5=

flz) =g




30. f(x) = V2z + Inz;
31. f(x) = e2+V7;

— In(z—1)
34. f(.’L') — ewzcosa:,
35. f(z) = e3+V2H3a%,
36. f(z) = *37;
37. f(zx) = %,
38. f(z) = sin(sinz);
39. f(z) = (2x + Inz)*;
40. f(x) = VzIn(1 + z);

VT

41. f(z) =3y + 223 + &5
42. f(x) = Va? - 3z;
43. f(z) = V/sinx — 2\/cos;
4. f(z) = a2eVoine,
45. f(x) = :11;21_14,
47. f(z) = Vel
48. f(x) = /oinz T cos;
49. f(z) = cosxze™";

_ 2e43/z
50. f(x) = =5e.

Soluzioni

L fl(z) =e" + 3=
2. f'(z) = % + 622

3. fl(x) = Yz (2w — 2) + =2t

3
3Vx2

4. f'(z) = 177‘312 — 6zxlnx;
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f'(z) = (z + 2?) cosz + (1 + 42°) sinz;

fl(x)=3(5+¢€") (e + 51:)2;

filw) = G2 - A,

2(z+a°
7w = Lt - 2,
_ 6x(2+x) 1 .
f(x) = _(1+(3x2)2 (I+322)°

2
/ __ _cosz sin‘z .
f (ZL’) T cosz+1 + (Cosz+1)2’

f'(z) = =& + cosa;

Flo)=-&+3+%
1+e”)si

fle) = o+ EE

o) = a5
fi(@) = *W;

o) =12 (— i + o );

F'(@) = — 75

o) =
3
fl(z) = —62%V2 +x + 23*?21%;

fl(z) = (2 + e*) 2% + 22 (e + 27);

f'(x) = (1 — 2x)cosz — (x — x2)sing;

w(2174w3)

7@ = L) 4 var =,

fi(a) = — g

—z 2
fl@) = C (25 + o)

’ _ 1+4cos? .
(@) = — ooty

1/ itsz (—246x  B(—2uwt32%)
(@) =51/ =32 (550" — (1+52)2



29. fl(x) = _3(1171);

30. (@) = 575 mme

S2HVE
31 f/($) W 5

In(z—1
33. fl(x) = (95271,1) - (1(+x)2)§

32.

34, f!(z) = e cose (2zcosz — zsinz);

3+V2+322
35. f'(z) = W;
36. f'(z) = —f—geztc%;
3. /() = v + e
38. f'(x) = coszcos(sinz);
39. f'(x) =4 (2 + %) (22 + Inx)3;
_ vz | In(l4z),
40. f'(z) = 1_% + =5
41. f'(z) = ﬁ + e;vg + 622,
42. f'(x) = =2t

?,%/(—TTW;
43. f'(z) = —52Z_ + 2sina;

3Vsin2z
44, f'(z) = 2peVe +$2%
15. (@) = e + 20D,
46. f'(x) = _m + M%m;
4T, f(x) = Bt g /B,
48. f'(z) = ﬁ%,

49. f'(x) = —e *(cosz + sinz);
50. f(z) = (2 + ﬁ) (€ +a) + (14 ¢*) (3y/T + 22).

5.1.3 Retta tangente
Si determini I’equazione della retta tangente in x( al grafico delle seguenti
funzioni:



1. f(z) =223+ in 29 = —1;

2. f(z) =% inwy=1;

3. fl(e)=1+e"*in z9 = 0;

4. f(x) = 1n(m3+4) in xg = —3;

5. f(z) =V2zin 2o = 3;

6. f(x) = 2cosz in xg = 7.
Soluzioni

1. y =T+ 4

2. y=06—4x;

3. y=2—u;

4. y:%—&—l;

5. y:a:—&—%;

6. y=7m—2x.

5.1.4 Punti di non derivabilita

Si stabilisca se le seguenti funzioni siano derivabili su tutto il dominio e si
classifichino gli eventuali punti di non derivabilita:

L f(z) = T=a;

2. f(x) = |sinzl;

3. f(z) = VIna;

4. f(a2) = |=32;

5. fx) = /lx+4;

6. f(z) = |z —2|n(z —1);
x2sint x>0

7 f@) = {O o



Soluzioni
1. 2o = 1 é un punto di cuspide;

2. xg = kmcon k € Z é un punto angoloso;

3. zog =1 & un punto di flesso a tangente verticale;
4. z9g =1 e 29 = —1 sono punti angolosi;

5. xg = —4 é un punto di cuspide;

6. f & derivabile ovunque nel dominio;

7. f & derivabile ovunque nel dominio;

8. x9p = 0 é un punto angoloso;

9. f & derivabile ovunque nel dominio.

5.1.5 Differenziale
Si determini, facendo uso del differenziale, il valore approssimato delle seguenti
espressioni:

L. V48;
2. Ve
¥e:
4. €01
5. In(1.019);
6. In(0.8).
Soluzioni
1. 6.92;
2. 1.2;

)

3. 0.8;

e

1.10;
5. 0.01;

6. —0.2.
5.1.6 Polinomio di Taylor e di McLaurin

Determinare il polinomio di Taylor o di McLaurin di ordine 3 delle seguenti
funzioni:



1. f(z)= ﬁ in zg =1;
2. f(z) = zsinz in xy = 0;
3. f(x) = e in 2y = 0;
Soluzioni
L T3(z) =32 —3(z-1)+i@a-1)2%
2. Ty(x) = x%;
3. Ty(x) =1+ z + a2

Calcolare, utilizzando la formula di McLaurin arrestata all’ordine 5 il valore
approssimato delle seguenti espressioni:

1.

2.

Ve

2
ln3.

Soluzioni

1.

2.

1.6487;
—0.4051.

5.2.1 Teoremi del valor medio

1. Si stabilisca se la funzione f(z) = —' verifica le ipotesi del teorema di
Rolle nell’intervallo [—1,1] e, in caso affermativo, si determinino i punti
per cui é verificata la test;

2. Si stabilisca se la funzione f(z) = {/(x — 2)? verifica le ipotesi del teorema
di Lagrange nell’intervallo [2,3] e, in caso affermativo, si determinino i
punti per cui é verificata la tesi;

3. Si stabilisca se la funzione f(r) = z* — 2® verifica le ipotesi del teorema
di Rolle nell’intervallo [0,1] e, in caso affermativo, si determinino i punti
per cui é verificata la tesi;

4. Si stabilisca se la funzione f(x) = |1 —Inz| verifica le ipotesi del teorema di
Lagrange nell’intervallo [1, 3] e, in caso affermativo, si determinino i punti
per cui é verificata la tesi.

Soluzioni

1. La funzione verifica le ipotesi del teorema di Rolle e la tesi & verificata per
c=0;

2. La funzione verifica le ipotesi del teorema di Lagrange e la tesi é verificata

35.

per ¢ = 2;



3.

4.

La funzione verifica le ipotesi del teorema di Rolle e la tesi & verificata per
3

c=32;
47

La funzione non verifica le ipotesi del teorema di Lagrange.

5.2.2 Massimi e minimi relativi
Determinare gli eventuali punti di massimo o minimo relativo dopo aver
individuato gli intervalli di monotonia delle seguenti funzioni:

1. f(z) = 2® — 3m;

2. flz) =23

3. f(x) = zlnx;

4. f(x) =2lz| — |z —1;

22

5. fla) = e

6. f(z)=2— o —1;

7. f(@) = aif(x + 1)

8. f(z) = (2% —8)e";

9. f(z) = In(y7 — o)

10. f(z) = 2?(2 — Inx)
Soluzioni

1. x = —1 & un punto di massimo relativo, x = 1 & un punto di minimo
relativo;

2. f é decrescente su ogni intervallo nel suo dominio;

3. x= % é un punto di minimo relativo;

4. x =0 é un punto di minimo relativo;

5. x = —2 ¢é un punto di massimo relativo, x = 0 é un punto di minimo
relativo;

6. = % é un punto di minimo relativo;

7. x = —1 & un punto di massimo relativo, x = —% é un punto di minimo
relativo;

8. x = —4 é un punto di massimo relativo, x = 2 é un punto di minimo
relativo;

9. z =1 ¢ un punto di massimo relativo;



10. 2 = V€3 ¢ un punto di massimo relativo.

5.2.3 Concavita, convessita e punti di flesso
Dopo aver studiato la concavita delle seguenti funzioni, se ne determinino
gli eventuali punti di flesso:

L fz) = =%,

2. f(z) = (x—2)e";

3. f(2) = s

4. f(z) = V22 +z.
Soluzioni

1.z =-2;

2. x = 0;

3. x = e%;

4. f é sempre concava quindi non ammette punti di flesso.

5.2.3 Studio di funzione

Studiare le seguenti funzioni e rappresentarle graficamente:
L f(x) = 2%(a? - 2);

2. f(z) =223,

10. f
11. f

12. f(x) = |$ﬂ1|;

10



13. f(z) =z%e" =,
14. f(x) = ma
15. f(z) = Hne,
16. f(x) = z(1 + 2Inx);
17. f(x) = Va2|2 + =|;
18. f(z) = \/1+ 2
19. f(z) =2+ V2 —x;
20. f(z) = cos’z — cosz;
21, f(z) = 2" — Jo]
22. f(x) = (1+3)%
23. f(z) = e2o~l=*~1l
24. f(x) = erl—l;
25. f(z) = /|22 — 4z,
Soluzioni
|
2. 10
3.

11
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